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DEZVOLTAREA ÎNVĂŢĂMANTULUI ÎN OOBROGEA DE 
SUD ÎN PERIOADA INTERBELICĂ 

Când vorbim despre ţinutul danubiano-pontic este firesc a face referiri şi 
la partea sudică a acestuia, aflată astăzi în componenţa Bulgariei, iar în 
perioada 1913-1940 integrată statului român - respectiv, regiunea cunoscută 
sub numele de Dobrogea de Sud sau Cadrilater (judeţele Durostor şi 
Caliacra), spaţiu care a avut un rol de seamă în evoluţia romanităţii din 
această parte a Europei şi în care s-au desfăşurat, de-a lungul istoriei, eveni
mente de mare însemnătate pentru sud-estul Europei I .  

Este în  afară de  orice îndoială că, în  perioada 1913-1940, Dobrogea de 
Sud a înregistrat în cadrul statului român progrese vizibile şi în dezvoltarea 
învăţământului (preşcolar, primar, profesional, industrial, şcolile comer
ciale, de artă şi meserii). 

îNv ĂŢ ĂMÂNTUL PREŞCOLAR ŞI PRIMAR 

În cele două judeţe din sud, învăţământul preşcolar a cunoscut o 
răspândire şi dezvoltare comparabile cu judeţele Tulcea şi Constanţa, ciliar 
dacă cadrele calificate ajungeau mai greu. După război, în anul şcolar 1928-
1929, în judeţul Durostor, de exemplu, funcţionau 83 grădiniţe, mai multe 
decât în judeţul Tulcea, cu 10.195 copii, conduşi de 89 educatoare2. 

Până în anul 1940, grădiniţe de copii au funcţionat în oraşele şi satele 
Cadrilaterului pe măsura posibilităţilor de care acestea dispuneau şi cu 
învingerea greutăţilor de tot felul care se iveau şi care erau specifice întregii 
Dobroge şi celorlalte regiuni ale ţării3. În ce priveşte învăţământul primar 
pentru cele două judeţe din Sudul Dobrogei, urmează o perioadă de 
evoluţie ascendentă. Autorităţile şi locuitorii s-au unit într-un efort susţinut 
pentru a construi şcolile necesare şi pentru a aduce învăţătorii care tre
buiau. Acum s-au desfăşurat adevărate campanii de construcţii şcolare4. 

În judeţul Caliacra, în anul şcolar 1 928-1 929 (an aniversar pentru 
Dobrogea) existau 1 69 de şcoli primare româneşti cu 329 învăţători, din care 
27 erau preoţi. Pentru toţi aceştia, statul a acordat salarii în valoare de 
1 .689.561 leiS. 

În judeţul Durostor, funcţionau în anul 1934 un număr de 205 şcoli pri
mare cu 69 posturi, la care se adăugau 15 posturi de maiştri de lucru manu
al. Elevii înscrişi în anul şcolar 1934-1935 erau 40.245. Ei învăţau în 141 de 
localuri proprii, 36 donate şi 28 închiriate6. 

Din datele expuse rezultă eforturile lăudabile ale aurorităţilor şi locuito
rilor, dar şi lipsurile existente, cum ar fi insuficienţă de localuri, învăţători 
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improvizaţi din preoţi, cuprinderea precară a elevilor în şcoli, abandonarea 
lucrărilor de construcţii începute sau întârzierea lor repetată, fraude comise 
în cheltuieli7. 

ÎNVĂŢĂMÂNTUL GIMNAZIAL 

Liceul de băieţi „Nicolae Filipescu" din Bazargic a luat fiihţă în septem
brie 1 914 din iniţiativa profesorului bucovinean de limbă şi li teratură 
română Gheorghe TofanB. În primul an şcolar a funcţionat cu o singură 
clasă, iar din 1915, cu două . Cei mai mulţi elevi erau fii de funcţionari 
români, alături de care urmau cursurile fii de armeni, turci, greci, bulgari. Îşi 
completează ciclul de 8 clase în anul şcolar 1924-1925, dând acum şi prima 
serie de absolvenţi9. Numărul elevilor ajunge la 406 în anul şcolar 1927-
1 928. Pentru a face faţă numărului de elevi crescând, Comitetul şcolar a 
reuşit să strângă fondurile necesare şi să construiască a doua aripă a 
liceului10. 

Alături de liceul de băieţi, în Bazargic se înfiinţează în anul 1919 o şcoală 
secundară de fete, gr. II, pe lângă şcoala profesională de fete care exista deja. 
La 1 aprilie 1922, cele două şcoli se separăl l . 

Şcoala secundară va deveni Liceul de fete din Bazargic. În paralel, au mai 
funcţionat două gimnazii la Cavarna şi Balcic. 

Gimnaziul mixt de stat din Cava.ma a luat fiinţă în anul 1919, oficializat 
prin ordinul Ministerului Instrucţiunii nr. 14878/20 pentru a creia condiţii 
absolvenţilor celor două şcoli secundare din localitate de a urma o şcoală 

secundară. În anul şcolar 1927-1928, numărul elevilor ajunge la 10612. 

Gimnaziul mixt din Balcic a început să funcţioneze din anul 1923 cu 
clasele I, II, III, în care învăţau 51 de elevi în localul şcolii primare nr. 1 13. 
Localul propriu a fost reparat în anul 1927. Pentru înzestrarea şcolii cu 
materialul didactic necesar, camera de industrie şi comerţ a judecătorilor a 
acordat suma de 50.000 de lei. Era proiectat să se construiască un internat al 
gimnaziului. 

Liceul „Durostor" din Silistra. Fără un local propriu, adecvat, activitatea 
instructiv educativă s-a desfăşurat la cote normale prin străduinţa direc
toratului liceului, Pericle Papahagi, personalita te de marcă a literelor 
româneşti din vremea respectivă. 

Şcoala secundară de fete din Silistra a funcţionat începând cu data de 1 
ianuarie 19 14, dar şi-a întrerupt activitatea în timpul războiului. S-a 
redeschis în anul 1918 sub forma unei şcoli profesionale cu 4 clase. În anul 
care a urmat s-a transformat în şcoală secundară cu 4 clase. Anul 1919 a dat 
şcolii 4 clase. În anul şcolar 1926-1927, s-a completat cu 7 clase bugetare, a 
8-a fiind extrabugetară, astfel încât şcoala secundară din Silistra întrunea de 
acum toate calităţile unui liceu de fete14 . 
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O altă localitate din judeţul Durostor în care a funcţionat şcoala secun
dară a fost Turtucaia, vechi centru de cultură românească din Dobrogea 
sudică. Aici funcţionau în perioada de care ne ocupăm: 

Şcoala secundară de fete din Turtucaia cu 4 clase, având anexă un atelier 
practic de croitorie şi rufărie. În anul 1926, la atelier se adaugă şi o secţie de 
ţesut covoare. Şcoala era frecventată şi de eleve din stânga Dunării pentru 
care a trebuit să se înfiinţeze un internat15. 

Gimnaziul mixt „Regele Carol" din Turtucaia şi-a inaugurat cursurile în 
octombrie 1920 în prezenţa multor oficialităţi printre care prim-ministrul 
l.C. Bră.tianu16. În anii 1922-1923, gimnaziul avea complet ciclul de 4 clase. 

Aşadar, constatăm un avânt al instituţiilor secundare de învăţământ în 
Dobrogea şi întreaga ţară după primul război mondial şi desăvârşirea statu
lui naţional unitar român, ca urmare firească. a dorinţei de propăşire a 
maselor largi de cetăţeni. Perioada interbelică. a fost o perioadă de progres 
pentru învăţământul secundar dobrogean. 

ÎNVĂŢĂMÂNTUL LICEAL DE SPECIALITATE 

În Cadrilater, singura instituţie de învăţământ secundar a fost Şcoala 
superioară de comerţ din Baz.argic, înfiinţată. în anul 192717. Din cei 52 de 
elevi câţi au urmat în clasa I, numai 23 proveneau din oraşe, restul de 29 
fiind copii din mediul rural. Pe lângă cursurile de zi, din iniţiativa comitetu
lui şcolar, s-a organizat şi un curs seral de şcoală comercială practică. pentru 
băieţii care lucrau în diferite birouri şi întreprinderi comercialelB. Nu 
deţinem alte date privind evoluţia acestei şcoli. În anul 1936, s-a votat de 
către autorităţile locale un fond de 70.000 lei în vederea înfiinţării la 
Bazargic a unui gimnaziu. 

ÎNVĂŢĂMÂNTUL PROFESIONAL 

În judeţul Caliacra, pentru băieţi au funcţionat la Bazargic două şcoli 
industriale. Ele se adresau lucrătorilor adulti analfabeţi şi ucenicilor absol
venţi a 4 clase primare. 

La Şcoala industrială nr. 1 ,  înfiinţată la 1 martie 1924 (pe lângă şcoala pri
mară nr. 1 din oraş) s-au înscris în acel an 258 de elevi. Ideea unei şcoli de 
arte şi meserii la Bazargic a circulat prin anii 1 929-193019, dar se pare că 
materializarea ei nu s-a mai produs. 

Pentru fete a funcţionat la Bazargic, şcoala profesională de fete gradul I 
construită. în anii 1923-1924. În anul şcolar 1926-1927, această. şcoală a dat 
prima serie de absolvenţi. La fiecare sfârşit de an se organizau reuşite 
expoziţii - bazar cu lucruri executate de tinerele eleve20. 

În anul 1921, la Silistra era o şcoală industrială. de tipul celei din Bazargic. 
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Tot aici, s-a întemeiat în anul şcolar 1925-1926 Şcoala elementară de comerţ. 
Primul director al acestei şcoli a fost Perlele Papahagi, cunoscutul dialec
tolog21 . În 1935, în presa locală silistreană se susţinea cu înfocare înfiinţarea 
unei şcoli de arte şi meserii, dar lipsesc informaţiile privind existenţa ei22. 

ÎNVĂŢĂMÂNTUL îN LIMBA MINORITĂŢILOR 

În judeţul Durostor, în anul 1934, existau de asemenea, pe lângă şcoli 
româneşti, 70 de posturi de limba turcă, iar în judeţul Caliacra alte câteva 
zeci23. 

În judeţul Caliacra, în anii şcolari 1921-1929 la şcolile naţionalităţilor con
locuitoare, incluzând secţiile mahomedane pe lângă şcolile româneşti au 
predat 67 de învăţători. Numai şcoala primară din Bazargic avea 17 săli de 
clasă cu 19  învăţători24. 

În judeţul Durostor, în anul 1928 funcţionau 3 şcoli primare minoritare: 
germană, lipovenească şi bulgară. 

Se poate afirma că naţionalităţile conlocuitoare din Dobrogea s-au putut 
manifesta liber din punct de vedere cultural în climatul de egalitate şi liber
tate creat în statul român suveran şi independent. Ba mai mult, în cazul 
comunităţilor etnice mahomedane, cea mai numeroasă din Dobrogea, statul 
român şi-a asumat întreţinerea unor şcoli sau secţii pe lângă şcolile 
româneşti, în aproape toată perioada. 

Privită în perspectva timpului, existenţa Dobrogei de Sud în cadrul sta
tului român a fost de natură extrem de benefică pentru progresul civilizaţiei 
materiale şi spirituale al dezvoltării unitare a pământului românesc în 
întreaga sa plenitudine, al revitalizării românismului sud-dunărean 
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LE DEVELOPPEMENT DE L'ENSEIGNEMENT AU SUD DE LA 
DOBROUDJA PENDANT L'ENTRE -DEUX-GUERRES 

Resume 

Le travail fait une presentation succinte de l 'evolution des formes 
d'enseignement (cours elementaire, cours primaire, lycee) et des institutions 
qui ont fonctionne dans le sud de la Dobroudja, pendant l'entre-deux-guer
res. 

On enumere, a ce propos, une serie d'institutions d'enseignement qui ont 
ete frequentees a cette epoque - la par de nombreux eleves: le Lycee pour 
gan;ons „Nicolae Filipescu" de Bazargic, les „gymnases" (lycees) mixtes de 
Cavama et Balcic, le Lycee „Durostor" de Silistra, les ecoles secondaires 
pour filles de Silistra et Turtucaia, le „Gymnase" (lycee) mixte „Le Roi 
Carol" de Turtucaia. Dans l'article on fait aussi quelques considerations con
cemant l'enseignement de specialite dans le lycee, illustre par l'existence de 
l'Ecole superieure de commerce de Bazargic et des ecoles industrielles crees 
a Bazargic et Silistra. On y mentionne aussi quelques informations au sujet 
de l'enseignement dans la langue des minorites: turque, allemande, russe du 
nord de la Dobroudja („lipoveni") et bulgare. 
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